



谈及“癌症”，人们的脸上往往会露出惊恐的表情，然而，少有人了解癌症也有其难以抵挡的“天敌”。下面，让我们一起来了解，癌症最怕的几件事，以及最为忌惮的食物。



# 癌症最怕的4件事，您了解吗？



## 怕均衡饮食

### 1. 富含维生素C的食物

维生素C具有一定的抗癌、防癌功效，可以抑制甲基苄胺与亚硝酸钠在体内合成亚硝胺，而亚硝胺属于一种强烈的致癌性物质，通过抑制亚硝胺的生成，可以降低食管癌、胃癌等癌症的发生风险。

富含维生素C的食物以新鲜的水果、蔬菜为主。在食用水果时，建议食用完整的水果，尽量避免用果汁和维生素补充剂作为替代。

### 2. 富含膳食纤维的食物

膳食纤维有助于促进粪便的形成，

这一过程，结肠内的致癌物质可以随粪便排出体外，有效降低有害物质的接触风险。同时，膳食纤维还能通过与雌激素结合，降低结肠对雌激素的再吸收能力，起到预防乳腺癌的作用。

在日常饮食中，大家可通过摄入全谷物、豆类、菌菇、果蔬以及薯类来补充膳食纤维。尽管膳食纤维对健康至关重要，且应从天然食物中获取，但并非摄入越多越好，过量摄入膳食纤维可能会影响人体对必需矿物质的有效吸收。

### 3. 富含钙的食物

大肠内的胆酸、游离脂肪酸会刺激大肠上皮细胞的过度增生，引发结直肠癌，而钙可以和胆酸、游离脂肪酸结合，减少患结直肠癌的风险。

富含钙的食物有：牛奶、酸奶、奶酪等奶制品，豆腐、豆干、豆皮等豆制

## 怕保持健康的体重

据研究发现，33%的癌症发生在肥胖人群中；其中，肥胖女性比肥胖男性患癌的风险更高。下面这2个指标可用来自评估是否属于肥胖范畴：

### 1.BMI指数

BMI指数 = 体重(千克) / 身高(米)<sup>2</sup>。即用体重(千克)除以身高(米)的平方算出的数。比如，体重55千克，身高1.63米，那么BMI就是 $55 \div 1.63^2 \approx 20.7$ 。

### 2.腰围

即便是体重指数在正常范围的人，仍有约14%是腹型肥胖。

如果成年男性腰围≥90厘米，女性腰围≥85厘米，则腰围超标。

测量腰围的方法：在身体两侧找到肋骨最下端和膀胱最上端两点，取两点连线的中点，用皮尺水平围绕一圈，便可准确测量出腰围。

**注意：**在进行测量时，建议大家脱掉或拉高上衣，保持直立姿态，并保持呼吸平稳，切记避免屏气及收腹动作，可重复测量2~3次以保证准确性。

## 怕睡得好

良好、充足的睡眠可降低患癌风险。这是由于人在入睡后，松果体会自动释放褪黑素，而褪黑素已被证明可以通过多种不同的生物学途径来减少癌症恶化。

一般来说，成人每日平均睡眠时间最好保持在7~8小时。但这只是统计学意义上的平均睡眠时间，具体到个人身上会有所不同。如果睡醒后精力、体

力得到恢复，头脑清醒，工作学习效率，通常意味着睡眠是充足的。

此外，保持规律的睡眠，按时睡觉、起床，也有利于提高睡眠质量。

## 怕运动

运动有助于保持体内激素水平的健康和增强免疫力，经常锻炼的人可降低患癌风险。

运动的种类不重要，只要动起来，

就对身体有益。避免长时间坐着、躺着才是关键。

**注意：**癌症的发生是多种因素长期作用的结果，分为可改变的致癌因素和不可改变的致癌因素。在可改变的致癌因素中，除了上述4个方面，还包括戒烟、限酒、少吃加工肉、治疗感染性疾病等；不可改变的致癌因素如年龄和遗传等，则可通过定期筛查，早发现、早诊断、早治疗。

(四川省肿瘤医院宣传部供稿)

## 科普进行时

高血脂在多数情况下悄无声息，却能偷偷“糊”住一根根血管。如果大家在晨起时，身体出现一些特定迹象，说明血脂可能已处于较高水平，建议及时就医。

# 经常手脚发麻的人建议查一下血脂

## ◎晨起4个迹象可能提示血脂高

多数患者是在出现心脑血管疾病后才发现自己的血脂水平存在异常，但早期高血脂也不是完全无迹可寻。

### 1. 手脚发麻

血脂增高时，血液黏稠度往往增加，影响血液在血管内的正常流动，导致血液循环不畅。手脚处于身体末端，其血液供应本就较为有限。当血脂问题影响血液循环时，手脚就容易出现供血不足的情况，从而出现麻木感。

### 2. 胸闷不适

若在清晨苏醒时感到胸口闷，这可能是血脂过高的警示。过多脂质会在血管壁上沉积，逐渐形成粥样硬化斑块。这些斑块会使血管腔变窄，影响血液正常流动。

### 3. 5件事帮你控好血脂

想要预防、控制血脂异常，平时应保持健康的生活方式。

### 1. 定期进行血脂检查

对于普通人群来说，建议<40岁的成年人每2~5年进行1次血脂检测(包括TC、LDL-C、HDL-C和TG)，>40岁的成年人每年至少应进行1次血脂检测。

### 2. 限制脂肪摄入

合理膳食对血脂影响较大，主要是限制饱和脂肪酸及反式脂肪酸的摄入。

①限制油脂摄入总量，20~25克/天，建议减少高脂肪、高胆固醇、高糖食物摄入。

②采用不饱和脂肪酸(植物油)替代饱和脂肪酸(动物油、棕榈油等)，避免摄入反式脂肪酸(氢化植物油等)。

### 3. 动脉粥样硬化性心血管疾病

病人群或合并高胆固醇血症患者，应限制膳食胆固醇的摄入，每天控制在300毫克以下。

### 3. 吃得“杂”一点

增加蔬菜和水果、全谷物、膳食纤维及鱼类的摄入。

在日常饮食中，建议大家每天摄入约500克的蔬菜和约350克的水果；多食用富含纤维的大豆及其制品；对于深海鱼类，推荐每周至少摄入2次。

### 4. 坚持规律运动

每周保持适量运动，有助促进血液循环和脂质代谢。

建议大家每周进行3~5次、每次不少于30分钟的有氧运动，游泳、快走、骑车都是不错的选择。

### 5. 保持良好的生活习惯

比如戒烟限酒、避免熬夜等。饮酒是甘油三酯升高的重要因素，这项指标升高的个体更要严格限制酒精摄入。(据《生命时报》)

## 生活提示



随着市场上果蔬种类日益繁多，如何妥善保存这些食物成为大家关注的焦点。人们常常听到这样的观点：由于热带水果在热带地区生长，对低温较为敏感，易受冷害，因此不宜冷藏，置于室温环境下才是最佳选择。但这些观点是否确凿可信呢？

# 果蔬保鲜有妙招 储存方式很重要

## ◎冷害到底是怎么回事？

冷害，是指一些冷敏性植物在组织冰点以上的低温环境下造成的损伤，主要表现为果实表皮的皱缩、凹陷、木质化、果肉褐变等。冷害会引起果蔬内部结构破坏、营养成分流失、抗病性和耐贮性下降等，进而导致果蔬变质与腐烂。

果蔬的冷害非常复杂，跟品种、产地、储存温度、果蔬成熟度、储存环境的温湿度、气体成分等都有关系。在果蔬的商业储存中，针对不同产地、时间、成熟度的水果都有相应的温度、湿度等处理要求。

通常，来自热带或者亚热带的果蔬对低温更为敏感，在非冻结温度下的低温环境中更易出现冷害症状，比如，大多数热带果蔬，如香蕉、芒果、荔枝、龙眼、黄瓜、青椒等，在低温贮运过程中都可能发生冷害。这也是人们常说热带水果尽量不要放冰箱冷藏的原因。

## ◎常见果蔬冷害时间

1. 龙眼：在贮藏第14天出现冷害。  
2. 荔枝：1℃是20天出现冷害，但好果率有90%；5℃贮藏30天出现冷害；还有研究对5个品种、不同低温存放下的荔枝进行比较试验，结果发现，在1℃~5℃下，最短的也可放25天左右。

3. 哈密瓜：不同品种的情况有差别。“卡拉库赛”在0℃~2℃低温下贮藏40~50天以后发生冷害；“86-1”



哈密瓜果实在1℃贮藏14天移至常温3天后，果皮出现浅褐色的小斑点；3℃贮藏的哈密瓜果实42天出现轻微冷害症状，并未发现水浸状。

4. 芒果：肯特芒果在13℃环境下贮藏10天会出现冷害症状；紫花芒果在2℃贮藏15天、5℃贮藏34天时出现冷害，在8℃下贮藏34天未见冷害发生。

5. 甘薯：1℃贮藏下甘薯发生冷害的时间为9天左右，4℃贮藏下甘薯发生冷害的临界点在45天左右。

6. 青椒：2℃贮藏1周后出现冷害，个别果实出现少数极小凹陷斑。

7. 油桃：在3℃、5℃和7℃下均可诱发冷害，其中5℃的冷敏性最强，3℃次之，7℃最缓。1℃下贮藏的期限可在40天左右。

8. 甜橙：在1℃~3℃下贮藏4~5个月，因低温伤害而出现的褐斑比在中

## ◎如何科学使用冰箱冷藏？

关于在冰箱中保存水果和蔬菜，以下是五点建议：

### 1. 果蔬冷藏不超过一星期

如果条件允许情况下，食用新鲜果蔬无疑是最佳选择，味道好，营养也高。然而，面对忙碌的工作，每日购买

新鲜的果蔬也不太实际。建议大家，若没有特殊情况，冰箱里的果蔬尽量不要放超过一个星期。通常情况下，一个星期内，绝大多数果蔬都不会出现冷害。

### 2. 食用时注意先后次序

每次买的果蔬不妨记录下时间，先进冰箱的优先食用，以确保食物能合理更新，避免一些果蔬存放太久。

### 3. 果蔬分类放置

建议将产乙烯的果蔬和对乙烯敏感的果蔬分开存放。另外，诸如黄瓜、橙子、番茄等常见容易冷害的果蔬，同样建议放置于冰箱冷藏。

### 4. 优先食用易受冷害的果蔬

在摄取各类蔬菜水果时，诸如黄瓜等易受低温影响的品种应置于首位，其食用顺序应优先于其他品种。

### 5. 未成熟果蔬的储存技巧

购买回家的水果或蔬菜，如热带水果香蕉、芒果、牛油果、木瓜；非热带水果猕猴桃、李子、杏、桃等；蔬菜如西红柿等，如果没有熟，建议放在室外1~2天，成熟后尽快食用；如果食用不完，需尽快放冰箱冷藏保存。

(阮光锋)



# 红薯粉条看标识 真假优劣味中寻

淀粉很难被水搅拌均匀，所以在制作时，粉条上往往有一些小疙瘩。

部分不法商家使用木薯淀粉、玉米淀粉等廉价原料生产加工充红薯粉条，欺骗消费者，获取更多利润。

如何正确选购品质优良的红薯粉条，消费者需注意以下几点：

一看外观。纯红薯淀粉做的粉条因含有天然胡萝卜素等成分，往往发黄发青，颜色偏暗，具有半透明的外观，但红薯粉条下水煮后颜色又会变白。相比于

道，遇到有刺鼻气味的粉条需谨慎。

在食用粉条时，由于粉条、粉丝主要是淀粉加工而成，含有大量碳水化合物，会在人体内转化为葡萄糖，所以高血糖、糖尿病患者应尽量少吃，其他人群也应注意适量摄入。散装粉条应贮存于干燥、通风良好的场所，做到防尘、防虫、防鼠。湿粉条需冷藏(0℃~4℃)或冷冻(-18℃以下)贮存，且粉条表面不应发霉发红，闻起来无异味。

(综合自央视网、中国质量网)

## 红薯粉条看标识

## 卫生与健康

WEI SHENG YU JIAN KANG

在选购预包装红薯粉条时，消费者应查看配料表中所使用的主要原料是红薯还是豆类、木薯、马铃薯，并查看生产日期、保质期、生产许可证编号等，选购丝粗细均匀、无分丝、弹性良好且无异味、无肉眼可见外来杂质的粉条。此外，消费者还应避免选购外观丝滑光亮的粉条，红薯